太湖中学2018—2019年度高一上学期期中考试历史试题
一、单选题。（每题只有一个最适合题意的答案，共25小题，每题2分，满分50分。）
1．黄宗羲说：“有明之无善治，自高皇帝（明太祖）罢丞相始也。”该论点实际上指出了在宰相制度下（    ）
 A． 政治腐败倾向更加严重             B．不可能产生明君贤吏
 C．容易形成极端君主专制              D．宰相对皇权有一定制约作用  
2．假设在唐太宗时国家要在关中一带修建一项大型水利工程，这项工程的实施涉及众多机构，请问它的修建需要中央政府如何运转：（    ）
A．门下省—中书省—尚书省—工部     B．尚书省—中书省—门下省—工部  

C．中书省—门下省—尚书省—工部     D． 尚书省—门下省—中书省—工部
3. 下列属于削弱相权以加强皇权的措施有(     ) 

①西汉 "中朝"形成②隋唐科举制③隋唐实行三省制④宋朝设参知政事

A. ①②③    B. ①③④    C. ①②    D. ①②③④

4．司马迁在《史记》中有一段叙述：“诸侯稍微，大国不过十余城，小侯不过数十里，上足以奉供职，下足以供养祭祀，以蕃辅京师。而今郡八九十，形错诸侯间，犬牙相邻……强本干，弱枝叶之势，尊卑明而万事各得其所。”这段话反映了司马迁（    ）

 A．  否定了汉初的郡国并行制          B．对西汉的“推恩令”持肯定态度
 C．赞扬了汉初的郡国并行制            D．否定了西汉的“推恩令”
5．史载：世祖忽必烈即位后，委派官员到各地署事，行使中书省职权……在距离省治较偏远的地区分道设宣慰司，边陲民族地区的宣慰司及其所辖机构，参用当地的士官任职。对此材料理解正确的是（　　）
 A．中央政府加强了对地方的有效管理         B．反映了当时各民族的团结和融合

 C．行省是元朝管辖地方的唯一机构           D．行省长官为蒙古人与汉人且掌握实权

6．中国隋唐科举制、雅典梭伦的财产等级制、罗马的万民法，其相似的作用是（　　）
 A．扩大了统治基础                       B．实现了选贤任能  

 C．推动民主政治的发展        
         D．拓宽了官吏选拔途径  

7.钱穆在《中国历史研究法》一书中认为“自秦汉以来的郡县政治，到今天民国时代还存在，中国之永为一统一国，此项政治制度实贡献过其甚大之绩效。”材料表明郡县制的主要作用是（　　）

A.标志着官僚政治取代贵族政治                   B.形成中央垂直管理地方的形式

C.促进统一多民族国家巩固发展                   D.是中央集权制形成的重要环节

8. 国学大师钱穆认为中国古代史“前一段落为秦以前的封建政治，后一段落为秦以后之郡县政治”。以下对这两大“政治”的理解正确的是（　　）

A.前者是贵族政治，后者是官僚政治       

B.都是地方制度，加强了中央集权

C.都以血缘为纽带，实现了权力的高度集中  

D.都顺应了历史潮流，维护了封建统治

9. 唐中宗不经中书省和门下省而径自封拜官职，因心怯，故他装置诏敕的封袋，不敢照常式封发，而改用斜封，所以“敕”字也不敢用朱笔，而改用墨笔．当时称为“斜封墨敕”。这表明（　　）
A.中书省和门下省的权力高于皇权      B.唐朝中枢机构的行政决策具有民主性质

C.唐中宗时期皇权有所弱化            D.国家制度对皇权具有一定的约束力

10. 下图是古代中国某朝代中枢机构示意图（局部），这一朝代应该是（　　）
[image: image1.png]



A.秦朝        B.西汉          C.唐朝         D.宋朝

11. 据史书记载：明代内阁大学士通过“面对”、“密揭”、“票拟”等形式参与中枢决策，因而阁权在国家权力运作机制中，体现出一定程度的决策权。当这种决策权得到皇权支持和批准后，就可以影响甚至左右政局的发展。这种现象（　　）
A.表明内阁成为法定的中央机构                   B.说明内阁参与决策，有决定权

C.体现阁臣在皇权之下参与决策                   D.反映内阁地位上升，威胁皇权

12．下表是一组关于雅典判处苏格拉底死刑的材料：（　　）
	雅典人口

总数
	雅典公民

总数
	陪审、审判人员

及产生方式
	表决方式
	程序
	罪名

	约40万
	约4.2万
	陪审员
	审判员
	产生方式
	举手
	一审制
	怠慢神与蛊惑青年

	
	
	6000
	501
	抽签
	
	
	


据此可知雅典民主

A.体现了广泛代表性的特点                       B.调动了公民的参政热情

C.明显具有原始民主的特征                       D.保障了公民的言论自由

13. 某同学在撰写研究性学习论文时，在“参考文献”中列出了以下几篇文章(书籍)。据你判断，该研究论文的题目应该是(　　)

①《地理与文明之间的关系》       ②《希腊城邦制度与民主政治》

③《古希腊城邦公民与古希腊文明》 ④《独特的自然环境孕育了古希腊文化》

A. 有利的地理环境孕育了古希腊的政治文明    B. 古希腊城邦制孕育了平等互利的观念

C. 希腊政治文明与近代文明之间的关系        D. 古希腊民主政治文明产生的条件

14 罗马法对后世的最深远影响是（    ）
 A．为后世留下了大量的法律文献              B．人人平等，公正至上的观念　
 C．解决疑难案件的案例　                    D．罗马法的历史学价值　
15. 罗马法经历了一个复杂的发展历程，它从习惯法到成文法的转变从根本上说是适应了（　　）
A．巩固贵族统治的需要            B．维系帝国的需要
C. 维护平民利益的需要．           D．外来移民的需要

16. 法国最终确立共和制的标志是 (     )

A. 拿破仑加冕称帝    B. 热月政变    C. 第三共和国建立    D. 1875年宪法颁布

17. 西方学者评价1832年英国议会制度改革是具有革命意义的变革。这是因为（    ）

A. 部分城市工人赢得选举权    B. 保障了妇女的权利与自由

C. 工业资本家渐入政权中心    D. 垄断资本控制了国家政权

18. “它虽然承认了共和制，但君主制的阴影处处可见……这样一部不伦不类、伸缩性很大的宪法，既能适应君主制也能适应共和制。”“它”是指（    ）

A. 英国《权利法案》        B. 美国1787年宪法

C. 法兰西第三共和国宪法    D. 德意志帝国宪法

19. 白之浩将英国政治制度分成两个部分，一是“尊严的部分”，一是“效率的部分”。“尊严的部分”具有激发和保留人们崇敬之心的功能，它使政治制度获得了权威和动力，而“效率的部分”是对这种权威的现代运用。“尊严的部分”“效率的部分”分别指的是

A. 君主制和议会制        B. 君主制和共和制

C. 立宪制和共和制        D. 立宪制和议会制

20. 电影《女王》中有一场景：1997年，在英国议会大选中获胜的布莱尔首相前往拜见女王。车队进入白金汉宫时，女王私人秘书罗宾对女王说：“夫人，首相到了。”女王说：“准首相，罗宾，我还未任命他呢。”“女王”可以这样说，是因为在英国(　　)

A. 首相应对英王负责    B. 首相需由英王任命

C. 英王直接领导内阁    D. 英王有权创制法律

21. 华盛顿1786年在给友人的信中写道：在我看来，邦联只是个有名无实的空架子，而在其名下的议会亦是徒有其名，其政策措施多不被人们所关注、执行。”材料反映1787年美国宪法要解决的首要问题是(　　)

A. 加强中央政府的权力    B. 解决奴隶制的存废

C. 实行三权分立的政体    D. 保障人民民主自由

22. 被尊为美国“宪法之父”的麦迪逊说：“如果人人都是天使，那么政府就根本没有必要。……在构筑人管理人的政府时，最困难的是：你先得让政府有能力控制百姓；接下来，你还得让它能控制住自己。”这一政治理念在1787年美国宪法的主要体现是(　　)

A. 总统为三军总司令    B. 三权分立    C. 人民主权高于一切    D. 议会至上

23. 基辛格在《大外交》中写道：“19世纪末期，它的议会建立在欧洲第一个男性普遍参政的基础上，国会还是无法控制政府，政府由国王指派，只有国王能解散。首相和国王的关系比国王和议会的关系更亲密……”。其中的“它”指(　　)

A. 法国     B. 德国    C. 美国    D. 英国

24. 1871年德意志帝国宪法规定：“帝国立法权由联邦议会和帝国议会两院制议会行使。”这说明此宪法：

A. 体现了君主专制统治        B. 维护了国家政治统一

C. 实行了完全的民主制        D. 具有一定的民主色彩

25. 资产阶级民主政体的形式不尽相同，但核心都是由议会掌握了国家的（    ）

A. 行政权    B. 立法权    C. 司法权    D. 外交权

二、非选择题。（满分50分。）
26．（25分）阅读下列材料并结合所学知识，回答问题

材料一：战国的一个重大变化就是逐渐用郡县制替代了分封制。……郡县的长官，不再是世袭领主，而是由君主委派官员直接管理。郡县长官由君主任免，对君主负责，成为中国历史上最早的取代贵族领主的职业官僚。             ----张岂之《中国历史十五讲》                                        

（1）根据材料一，概括郡县制的特点？（4分）根据材料并结合所学知识，分析郡县制取代分封制的意义？（4分）
材料二：“论中国政治制度，秦汉是一个大变动。唐之于汉，也是一大变动。”

                                      ---- 黄仁宇《中国大历史》

（2）结合所学知识，说明材料二中秦汉和唐朝政治制度“大变动”分别指什么？（4分）
材料三：元朝大政委于中书省，今冀.晋.鲁.内蒙及河南以北地区称“腹里”，由中书省直辖。中书省也称都省，为全国行政中枢。总领各行省，又兼辖腹里。地方设行中书省，简称“行省”。元制，凡有重大军事，则遣中书省官员前往督之，其班底仿中书省建制，故称“行中书省”。《元史·地理志》中载：“自封建变为郡县，有天下者，汉.隋.唐.宋为盛，然幅员之广，咸不逮元。”

（3）材料三中元朝设置的中书省与唐朝的中书省有何不同？（3分）结合材料和所学知识分析元朝为什么实行行省制？（4分）
材料四： 英国“光荣革命”大概是我心目中最完美的一次政治设计。它在一个有长期专制传统的国家找到了一个摆脱革命与专制的循环、能有效地控制“控制者”的办法。

——杨小凯《中国政治随想录》

（4）材料四中“光荣革命”创造了什么完美的政治设计？（2分）该设计是如何有效控制“控制者”的？（4分）
27. 古往今来，中外的有识之士都在不断地追求政治进步，不同的历史因素造就了各具特色的政治制度。阅读材料，回答问题。 

材料一  （雅典）不借助中介或代表，自己对自己的事务进行直接管理，即人民不间断地直接参与行使权力。所遵循的原则是少数服从多数。

——乔·萨托利《民主新论》

材料二  “中国的专制主义……用自己的锁链武装了自己，而变得更为凶暴。因此，中国是一个专制的国家。他的原则是恐怖。在最初的那些朝代，疆域没有这么辽阔，政府的专制的精神也许稍微差些；但是今天的情况却正好相反。”

——孟德斯鸠( 1689—1755)

材料三  光荣革命创造了一种适合英国历史和政治传统的新的社会进步方式……从此以后，英国就是在议会制度的框架之内，进行和平和渐进的制度的改革。 

——北京大学历史系教授钱秉旦

材料四  美国宪法修正历程（节选）

	
	修正案
	生效日期

	第15修正案
	选举权不能由于种族、肤色、或以前曾服劳役而遭受剥夺。
	1870年2月3日

	第19修正案
	公民的选举权不因性别而受限。
	1920年8月18日

	第24修正案
	禁止因为没有支付人头税而撤销投票权。
	1964年1月23日


——摘编自[美]莫里森等《美利坚共和国的成长》

（1）材料一反映雅典政治的特点是什么？结合所学知识概括指出形成上述政治特点的原因。 （6分）

（2）材料二中，孟德斯鸠所说的“今天的情况却正好相反”指的是什么？列举清时期一个典型史实，简要说明材料一中“今天的情况却正好相反”的观点。（5分）
(3)根据材料三并结合所学，概述17世纪晚期至19世纪中期英国政制改革的和平进程。（6分） 
(4)据材料四，指出美国从哪些方面废除了对选举权的限制。（4分）
(5)综合以上材料并结合所学知识，谈谈你对中西方选择不同的政治制度这一现象的认识？（4分）
二、非选择题（本题共2小题，26题25分， 27题25分）

26（25分）阅读下列材料，回答问题。
（1）根据材料一，概括郡县制的特点？（4分）根据材料并结合所学知识，分析郡县制取代分封制的意义？（4分）

（2）结合所学知识，说明材料二中秦汉和唐朝政治制度“大变动”分别指什么？（4分）

（3）材料三中元朝设置的中书省与唐朝的中书省有何不同？（3分）结合材料和所学知识分析元朝为什么实行行省制？（4分）

（4）材料四中“光荣革命”创造了什么完美的政治设计？（2分）该设计是如何有效控制“控制者”的？（4分）

27. 古往今来，中外的有识之士都在不断地追求政治进步，不同的历史因素造就了各具特色的政治制度。阅读材料，回答问题。 

（1）材料一反映雅典政治的特点是什么？结合所学知识概括指出形成上述政治特点的原因。 （6分）

（2）材料二中，孟德斯鸠所说的“今天的情况却正好相反”指的是什么？列举清时期一个典型史实，简要说明材料一中“今天的情况却正好相反”的观点。（5分）

(3)根据材料三并结合所学，概述17世纪晚期至19世纪中期英国政制改革的和平进程。（6分） 
(4)据材料四，指出美国从哪些方面废除了对选举权的限制。（4分）

(5)综合以上材料并结合所学知识，谈谈你对中西方选择不同的政治制度这一现象的认识？（4分）

参考答案
一、选择题：（有25小题，每小题2分，共50分）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	D
	C
	B
	B
	A
	A
	C
	A
	D
	D
	C
	C
	D

	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	B
	A
	D
	C
	C
	A
	B
	A
	B
	B
	D
	B
	


26、（25分）
（1）特点：官员从世袭变为君主任免，对君主负责；从贵族政治到官僚政治。（4分）

意义：国家管理人员由职业官僚取代了世袭领主，使贵族政治转化为官僚政治；强化了对地方的控制，有利于中央集权制度的建立；对后世影响深远。（任答两点得4分）
（2）秦汉：建立专制主义中央集权制度。唐朝：三省六部制、科举制。（4分）
（3）不同：唐朝的中书省是中央机构之一，掌管国家政令的草拟；元朝设置的中书省是全国最高行政机构。（3分）
原因：北宋地方制度的弊端；元朝疆域空前辽阔，为了加强对全国的有效统治。（4分）
（4）设计：君主立宪政体（制度）。（2分）控制：颁布《权利法案》，限制王权，确立法律至上、议会权力至上的原则。（4分）

【答案】（1）特点：直接民主；少数服从多数。（2分）
原因：雅典小国寡民的城邦制度；自然和地理环境；工商业经济发达。（任答两点得4分）
（2）相反：君主专制空前加强。（1分）
史实：清设军机处。（2分）说明清朝中枢权力机关，完全听命于皇帝；皇帝通过其总揽军政大权，实现绝对君权。（2分）
（3）概述：1689年颁布《权利法案》，确立君主立宪制；19世纪中期形成责任内阁制，国王“统而不治”；1832年议会改革，工业资产阶级分享政治权力。（6分）
（4）方面：种族、犯罪身份、性别、财产。（4分）
（5）认识：政体要符合本国的国情；政体具有多样性；政体没有优劣之分；政体的选择是多种因素共同作用的结果。（言之有理，酌情赋分）（4分）






